Краткая презентация Программы
1.Возрастные и иные категории детей на кого ориентирована программа.

Образовательная Программа дошкольного образования муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения «Детский сад №2 п.Приамурский» (далее Программа)разработана авторским коллективом учреждения самостоятельно в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования и определяет комплекс основных характеристик дошкольного образования (объем, содержания и планируемые результаты в виде целевых ориентиров дошкольного образования).
Программа сформирована как программа психолого-педагогической поддержки позитивной социализации и индивидуализации, развития личности детей дошкольного возраста. Программа составлена на русском языке и рассчитана на детей с 2 до 8 лет.
Образовательная программа состоит из двух частей: образовательной части  и части, формируемой участниками образовательных отношений. Обе части являются взаимодополняющими и необходимыми с точки зрения реализации требований ФГОС ДО.
Обязательная часть Программы предполагает комплексность подхода, обеспечивая развитие детей, во всех взаимодополняющих образовательных областях:

-социально - коммуникативное развитие;

-речевое развитие;

-познавательное развитие;

-художественно-эстетическое развитие;

-физическое развитие;

Часть программы, формируемая участниками образовательных отношений представлена программами , разработанными учреждением самостоятельно и учитывающие образовательные потребности, интересы и мотивы детей, их семей и педагогов.
Содержание регионального и локального компонента Программы реализуется с целью: воспитания  уважения к своему дому, к родной земле, к родному краю. Приобщение ребенка к народно – культурному наследию: образца национального фольклора, народным художественным промыслам, традициям, произведениям сибирских писателей и поэтов, художников, исполнителей, спортсменов, знаменитых людей ЕАО, г.Биробиджана. Приобщение к ознакомлению  с традициями  и обычаями предков, воспитание толерантного отношения к людям других национальностей.   

1.Наталья А. Арапова‑Пискарева Воспитательная система «Маленькие россияне».  Программа и     нравственно ‑ патриотического воспитания   дошкольников.

2.Национально-региональное краеведение в развивающей среде ДОУ. –  Из опыта работы Зубаревой Е.А.

2.Используемые программы:

Социально - коммуникативное развитие, Речевое развитие

В.В.Гербова «Занятия по развитию речи»
О.С.Ушакова «Занятие по развитию речи в детском саду»

Р.Б. Стеркина, О.Л.Князева «Безопасность»

Познавательное развитие

И.А.Пономарева «Занятия по формированию элементарных математических представлений»
В.П. Новикова «Математика в детском саду»
Л.А.Парамонова «Развивающие занятия в детском саду»

О.С.Николаева «Экологическое воспитание»

О.В.Дыбина «Занятия по ознакомлению с окружающим миром»
Художественно-эстетическое развитие

Т.С.Комарова «Занятие изобразительной деятельностью»
Г.С.Шванко«Занятие изобразительной деятельности в детском саду»

Л.В.Куцакова «Конструирование и ручной труд»

И.А.Лыкова «Изобразительная деятельность в детском саду»
Физическое развитие
Л.И.Пензулаева «Физкультурные занятия в детском саду»

